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ELŐFIZETÉSI AR: VEGYES TARTALMÚ HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP. HIRDETÉSEKET
Egész évre 
Fél évre
Negyed évre . .

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL nyílt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutányos 
ár nellett közöl.Weisz Ignácz nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető költemények, 

előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.

Közutaink. jármű kócz vötél helyett drótkötélbe ka
paszkodva teszi meg lassú útját. Nagy ha
ladás! hl mondhatja az átkelésre órákig 
várakozó utas: „hála neked drótkötél, 
hogy eljött a te országod-^?!)

Vármegyénk három pontján 
századunk gunyjára — ily nyomorúságos 
kompközlekedés, u.
Szentest összekötő böldi, 
mindszenti komp-közlekedés.

Nem akarunk Ciceróként a magunk 
háza érdekében szót emelni, 
kiknek alkalmuk van gyakrabban 
említett három ponton a Tiszán átkelni, 

mondják, hogy a három rósz közül 
kevésbbé rósz a mindszenti révközlekedés.

Hát minő is ez a mi révünk, melyről 
az állittatik, hogv kevésbbé rósz, mint a 
többi ?

Ez óhajunk teljesedését pedig csak 
az esetre remélhetjük, ha a vármegye 
karöltve az államépitészeti hivatallal szí
vesek lesznek mindenek előtt jól s ezt 
hangsúlyozzuk, >jól< megértetni a révbér- 
iőkkel, hngy nem a publikum van ö miat- 
tűk, hanem ök vannak a publikumért.

Korunk közerővel tör a fejlődés utján 
a minél tökéletesebb felé s e törekvés meg
nyilvánul minden téren.

Nem lehet feladatunk felsorolni mind
azokat, melyek századunk végső éveinek 
a szüleményei, csak annyit jegyezüuk meg, 
hogy kezdve a nagy városoktól le az utol
só kis községig, mindenütt s

legyen az kulturális, közgazdasági, vagy 
a kereskedelmet érintő dolog, 
előrehaladást tapasztaltunk, minőt a korun
kat megelőző századok összevéve se mu
tatnak fel.

Ily előhaladásról tanúskodnak a ki 
építés alatt álló közutaink.

Rövid idő ! s vármegyénk területét 
kövezett utak szelik át.

Bennünket mindszentieket a tőutczánk 
koczkakövezete érdekel első sorban.

A mérnöki alaborátum megjárta már 
a minisztériumot.

va^

m. a Csongrádot s 
az algyői s

mindenben A mindszenti 48-as kör-
akkora de azok, A mindszenti 48-as kör — még a nagy

gyűlés előtt — körhelyiségé-ten igen látogatott 
gyűlést tartott, mely alkalommal többek hoz
zászólása után bizalmat szavazott az országgyű
lési ellenzékeknek kitartó küzdelmükért.

A bizalmi nyilatkozat, melyet Kossuth Fe
rencihez küldtek, a következőképen szól:

Nagyságos

ezen

azt

KOSSUTH FERENCZ 
országgyűlési képviselőnek, mint a 

elnökének
48-as párt 

Budapesten.

lavaszszahs őszszel — tehít nem is
említjük a vásárokat — óriás nagy a jó
szághajtás, t i. a pusztára ki s a pusz 
tárói be, hogy mikép érzi magát ilyenkor 
a kompba — az állatvilág közé — beszo
rult utas, arról szólani felesleges.

Ott van időnkint a nagy kocsi köz
lekedés, midőn a kocsik vége a leveléni 
major környékén vesztegel s az utasnak 
elég ideje van korunk ama jelszava fe
lett elmélkedni:

*
Nagyságos Urunk !

A mindszenti 48-as kör a f. évi január ho 
6 áa megtartott rendes évi közgyűlés alkalmá
val szóba került a szomorú politikai helyzet és 
az ellenzék hősies küzdelme is. Korom Gáspár 
in litvánvára a közgyűlés nagy lelkesedéssel, 
egyhangúlag elhatározta, hogy az országgyű
lési független pártot, valamint az Összes ellen
zéket üdvözli az alkotmányt védd hősies küz
delmeikért és kérik a magyarok Istenét, hogy 
adjon erőt és kitartást a további küzdelmekhez, 
hogy a magyar nemzet jogút, szabadságát és 
ősi alkotmányát az erőszakos uralom ellen meg- 
vádhesse.

A terv s költségvetés némi csekély 
pótlás miatt visszaküldetett a megyéhez, 
illetve az államépitészeti hivatalhoz 

E hiány már pótolva van s így re- 
mélhetjúk, hogy már ez év őszén már 
koczka burkolat fogja utczánkat ékesíteni. 
Midőn kellemes érzés kelt bennünk már naz idő pénz6*.
maga azon gondolat, hogy rövid idő múl- Szóljunk-e azon átkelni szándékozó
va minden közlekedési akadály el lesz há- utas helyzetéről, ki elég szerencsétlen 
ritva utunkból azzal hogy közutaink kö- olyankor a révhez érni, midőn pl. valami 
vezve lesznek, önkéntelenül is eszünkbe gőzcséplőt szállítanak a kompba ? 
vágódik s bizonyos lehangultsággal tölt Hát alacsony vízállás mellett mily
el a komp közlekedés a mai alakjában s veszélyes a kompba való ki és beszállás, 
mai rendszerével, helyesebben szólva rend- mintha kútba kellene leereszkedni. Ilyen- 
szertelenségével. kor is próbára tétetik az utas türelme, él-

Nincs remény, hogy közutaink kiépi- vezhet (?) mig 4—6 lovat összefogva a 
lésével, a komp közlekedés is tűrhető terhes kocsikat a kutszerü mélyedésből 
állapotba jutna, pedig ezer esztendő alatt kivonhatják.
minden megváltozott Magyarországban : De ki győzné felsorolni ama sok tö-
a magyar ember bocskor helyett ránczos kéletlenséget, melyei óráról órára a komp
csizmát, a ködmön s szürkankó helyett közlekedésnél találkozunk ? 
válogatót,tabb minőségű posztó kabátot Nincs reményünk, hogy utaink köve-
visel; vasekével szánt, géppel vet, zésével komp-közlekedésünk is a javulás 
arat, csépel; köves utón kocsizik, gőz- terén csak egy lépést is tenne előre. De 
hajon s vasúton utazik; táviró sodronyon belátjuk azt is, hogy a kompközlekedés 
levelez, telefon huzalon beszélget, szóval javítására gyökeres kúra kell, mihez ez 
mindaz, mit e szó >mindene — ma- idő szerint semmi kilátás. Egyet azonban 
gában foglal -- mind megváltozott, át- mégis követelünk a társadalom nevében s 
alakult és pedig minden térén. ez az: készíttessék a komphoz oly be és ki-

De van egy, mi ezer év óta- nem járás, mely minden vízállás, de különösen 
változott s ezt mint az ó korból ránk kis vízállás mellett alkalmas arra, hoyy a 
maradt ereklyét ma is fentartjuk, ápol- kompba be és kiszállás életveszély és állat
juk s a már haldokló 19 ik század na- kínzás nélkül eszközölhető legyen. 
gyobb dicsőségére, ma is féltékenyen őriz- Azt hisszük, nem tulzunk, midőn fél
jük:. s ez a tiszai komp*közlekedés. Ez hívjuk a megye, de különösen az állam
ma is azon a nívón áll, mint állott a ma- építészeti hivatal figyelmét arra, hogy has- 
gyarok bejövetele idejében. De még se! sanak oda, hogy mire utaink kövezése 
Legyünk igazságosak (!?) . . . Van hala- befejezést nyer, a révnél is teljesittessék 
dás itt is (?) . . . Nem úgy van itt se, a bérlőkkel a közönségnek fentebb kife- 
mittt régen volt .. . mert a lomha vízi [ijezétt egyetlen szerény óhaját.

K^lt Mindszenten, 1899. január hó 6-án. 
Farkas Ferencz Korom Gáspár Lantos Lajos 

jegyző. választ, tag.
Ez üdvözlő levélre Kossuth Ferencz a kö

vetkező levélben válaszolt:

elnök.

Igen tisztelt Elnök Ur!
Fogadja kérem és adja át a mindai.enti 

„48-as körw hazafias tagjainak hálás köszönetün- 
ket azért, hogy kötelességszerü küzdelmünkben 
I átoritanak és velünk együtt éreznek.

A mi harczunk nem önczél j ami program
iunkban nincsen személyes, vagy pártérdek. 
— Egy lobog lelki szemeink előtt mindig 
a haza java, népe boldogsága !

Mikor valósul meg ?
A nemzettől függ!
Ha velünk a többség, mienk a győzelem! 

Oűök fáradoznak ezen ! Hazafias lelkesedésüket 
táplálják a jövőben is. Világosítsák fel a népet! 
Tanítsák! hivatásukhoz képest hassanak a köz
művelődésre s ha mindenki megteszi a 
kötelességét, akkor már nincs

s ez

maga
messze az a nap, 

amelyen örömmel tekinthetünk a jövő elé. 
„ Magyarország szabad és független"!

Budapest, 1899. január hó 14-én.
Hazafias üdvözlettel 

KOSSUTH FERENCZ.
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A gyolesos tótok megrend- 
szabályozása.

bárha felső vidékiek volnának is, akik valósá
gos házalás gyakorlása nélkül, csak hetivásáro
kat látogatnak.

Minthogy a házaló kereskedés alatt a fenn
álló házalás! szabályok 1. §. értelmében 
nak, helyiségről-helyiségre és házról-házra járás 
mellett megbatározott eladási hely nélkül való 
eladás értendő, azok tehát, akik helységröl-hely- 
ségre és házról házra járás mellőzésével csupán 
hetivásárokat látogatnak, házalási kereskedők 
nek egyáltalán nem tekinthetők.

Miután a gyolcsosok, akik a szabályzat 
értelmében házaló kereskedést nem folytatnak, 
hanem csupán hetivásárokat látogatnak, még pe
dig mindig minden hetivásáron megjellennek, 
világos tehát, hogy a törvényt kijátszók, mert 
Ők ipart nem váltanak, üzletok után adót nem 
nem fizetnek és igy az ipara után adótfizető ke
reskedőket elnyomják. A törvény intencziója 
szerint nekik az egész országot be kellene járni 
és e helyett mindenik család megszállt egy te
rületet, azt monopolizálja s házalás mellőzésé
vel csupán hetivásárra jár, mert ha a törvény 
értelmében házaló-kereskedést folytatna, legfel
jebb 5 — 6 hónapban egyszer kerülhetne egy 
község hetivásárjára. Ezen visszaélés megszűnte - 
tfndö lévén, meghagyom, hogy a gyolesos tó
toknak hetivásárokon levő kirakodását tiltsa be, 
a fentiek szemmeltartása mellett, szükség ese
tén karhatalommal is gátolja meg a kirakodást.

hogy ennélfogva a nemes ember továbbra is 
ment maradt minden közteher viselésétől, a pa
raszt fizette a hadi és a vármegyei házi adót, 
viselte az országgyűlés költségeit, adta a ko
ronázási ajándékot, — a hadi segélyt, csinálta 
az országutat, adta a fuvart s az úri dézsmát. 
Hogy lehetett volna a terhet nem ismerő ren
dektől kívánni, hogy az ország haladására szol
gáló intézményekről gondoskodjanak ?

Nem is gondoskodtak s ennek a szeren
csétlen gondolkodásmódnak lehet tulajdonítani, 
hogy III. Károly király uralkodásától fogva 
egész 1825-ig a rendi állapotból eredő társa
dalmi, politikai s gazdasági bajok megakadá
lyozták a vármegyék előhaladását.

Az előbbeni korszak egyik vezéreszméje, 
a nemzeti függetlenség és szabadság úté ni vágy 
majdnem egészen kihalt a főurak és nemesek 
leikéből, akik csak az uralkodó ház iránti hű
ségben vetélkedtek egymással.

Hiszen Csongrádvármegyének valamennyi 
nagybirtokosa, úgy gróf Károlyi Sándor, mint 
gróf Erdődy György, úgy báró Haruckern 
György, mint Szeged városa, az uralkodó ház
nak tett kiváló szolgálataikért s a forradalmi 
időkben tanúsított hűségükért kapták óriási bir
tokaikat.

Igen üdvös és a kézmüáru kereskedés 
szempontjából nagy fontosságú határozatot ho
zott a kereskedelmi miniszter a gyolesos tótok 
által házalás czimén űzött visszaélések 
gátlására.

árul-

meg-

Régi és jogos panasza az a vidéki kereske
dőknek, hogy üzletüket, exsziszten czi áj uk at 
veszélyeztetik a gyolesos tótok üzelmei. Ezek 
a gyolcsosok ugyanis rutul kijátszva régi jogon 
gyakorolt házalási engedélyüket, kocsin való
sággal nagy áruraktárakkal ellepnek bizonyos 
vidékeket es a hetipiaczokon dúsan megrakott 
sátrakban árulnak mindent és egyenesen tönkre 
teszik a stabil kereskedőket, akik az adót fize
tik, személyzetet tartanak és viselik az állandó 
üzlet költségeit. Egyáltalán nem házalnak és 
nem vándorolnak ezek a gyolcsosok, hanem fel
osztva egymásközt az ország különböző vidé
keit, állandóan, minden hetivásár alkalmával 
ugyanabba a községbe mennek és másra, mint 
hetivásárra egyáltalán nem is járnak. Hat hat 
napi turnusban, ki melyik vidéket járja, vissza
tér ugyanarra a helyre rengeteg áruival 
sátrakkal.

nagy
Csak a nép alsó ró4-'^ Jben élt meg a füg

getlenség utáni vágynak homályos érzete, mely 
Rákóczy nevének hangoztatására felébredt s a 
Péró s Törő-féle kuruez mozgalomban utolsó 
lobbot vetett Csongrádvármegyében,

A kormány közigazgatási rendszere, a 
helytartótanács atyáskodó eljárása és a főispá
nok hatalma bizonyos szolgalelküséget terem
tett, mely minden kérdésben a főispánnak tet
szését és parancsát leste és vakon teljesítette a 
felsőbb rendeleteket.

részben csakis II. Józsefnek némely 
rendeletéi s az 1791-iki országgyűlés határoza
tai idéztek elő némi önérzetet és szellemi bá
torságot.

Ez a csúf túlkapás valósággal megrongálta 
már a szolid vidéki kereskedést. Ezéit hasznos 
dolgot müvei a kereskedelmi miniszter, amikor 
végre szétütött ezek közt a sáskák közt. Kívá
natos, hogy minden törvényhatóság a legna
gyobb szigorral járjon közre a maga területén 
a miniszteri rendelet végrehajtásában. Borsod- 
megye alispánja a következő leiratot küldte az 
egyes községek elöljáróságának a szolgabirák 
utján :

Osongrád vármegyei történetéből.
Az 1811-iki válság és a még folyó fran- 

czia háborúk költségei kényszeritették a nem
zetet, hogy komolyabban gondolkozzék közgaz
dasági érdekeinek ápolásáról. De az a nemes
ség, melynek fődogmáját a nemes ember adó- 
mentessége képezte, nem volt képes megakadá
lyozni azt, hogy 1816-ban megalapított osztrák 
nemzeti bank kezébe kerítse a magyar nemzet 
pénzügyét is.

A magyar nemes ez időben csak arra 
ügyelt, hogy az ő kiváltságai sértetlenül fen 
tartassanak, különösen pedig „ne onus inhae- 
reat fundou — azaz, hogy föld után adót fizet
nie ne kelljen.

Iszonyú felháborodás támadt, mikor II. Jó
zsef 1785-ben a fold megadóztatása ozéljából 
elrendelte a kataszteri munkálatokat. Csongrád 
vármegyének nem volt nagyobb öröme, mint az, 
hogy a nagy Hj lelem nem vihette keresztül 
az általános és egyenlő megadóztatás elvét,

A nagymóltóságu m. kir kereskedelemügyi 
miniszter urnák a gyolcsostótok ügyében 
57.211/VIII. sz. a. hozott határozatát alispán ur 
11.435/96. számú rendelettel, intézkedés végett 
kiküldte. A nemzetiség, a szabadság és egyenlőség 

eszméit a franczia háborúk korában kezdték 
ugyan emlegetni, de minden forradalmi szándék 
nélkül. Az ezt elkövetett vásárhelyi ref. lel
készt megbüntették.

Mikor Mária Terézia az ur és paraszt kö
zötti viszonyt kezdte rendezni, mikor ennek 
fiai II. József s II. Lipót a nép jogainak emle
getése mellett a nemesi jogok korlátozását vet
ték czólba, akkor egyszerre egy egész küzde
lem indult meg, mely a nép jogainak érvényre 
jutását tényleg megakadályozta s mely csak a

A jelzett határozat szerint az 1887. XVTII. 
törvényezikk alapján biztosított azon kedvez
mény, hogy a felső vidéki házalók a hetivásá
rokat is látogatják, csak azon felsővidéki egyé
nekre vonatkoztatható, akik a házalást tényleg 
gyakorolják, vagyis állandóan helyisógröl-helyi- 
ségre és házról-házra járnak, meghatározott 
eladási hely nélkül árusítanak s csak emellett 
jellennek meg az útba eső környékben tartott 
heti vásárokon is, ellenben nem terjed ki a j 4 
zett törvény kedvezménye azokra az egyénekre,

mert három lépésnyire már nedves, sűrű sötétség 
borított mindent.

Éppen hatot vert a 
komoran, kísértetiesen . . .

A városháza nagy, kolosszális épület volt s 
most csak úgy ömlött belőle a sok hivatalnok.

Amint Kobak Ferencz városi jegyző a nagy, 
góthives kapuban megjelent, gyermekes félelem 
fogta el a sürü köd láttára. Szidta a várost, hogy 
miért nem villany a világítása és rekedten su
sogta : Nagy Ég ! mily förtelmes idő van !

Csendesen megindult. Lassan rótta végig 
egymásután az utczákat, hosszú, nehéz léptekkel. 
Már közel járt lakásához.

Egyszer csak valami sötét tömeg közeledett 
feléje. De ő nem látta. Neki ment. A sötét tö
meg tompa zuhanással esett a nyirkós kövezetre 
és ő rémülten orditá :

— Óh Eg ! valami otromba tuskó !
— Tuskó ! ! Otromba ! ! — rikácsolt reked

ten a sötét tömeg — Majd számolunk ! . . .

Hát bizony Kobak Fcrencz ur e szavak
hallatára megrettent egy kissé. De leküzdötte 
félelmét, mert hisz ifjú korában sokat forgatta 
a kardot és sokat tanulmányozta Clauz 
Codexét.«

nagy torony órája,
A •Mindszent-Szegvár és Vidéke* eredeti tárcája. » Párbaj

Tehát büszkén, hátraszegzett fejjel 
nevezte meg segédeit, mire a komor urak 
nal távoztak.

-A- lOXT-a,gáSISS át
írta : Müller Oszkár.

Olyan tájban, amidőn odakint rémes nótá
kat fügyül a szél és kékes pirosra festi a kint- 
járók arczát, rendesen ott állott szobájának ab
lakánál. Barátságosan pattogtak a bükkfa hasá
bok a kandallóban. Amint mondám, rendesen ott 
állott kis szobájának ablakánál és csendes rezig- 
nátióval fumigálta a fagyos világot és amellett 
füstölt, mint egy propeller. Nem volt már fiatal. 
Mint minden jóravaló agglegény, 
hasnak csúfolt testrészt módfelett megnövesztette. 
Egyébiránt egy kitűnő és ritka tulajdonsággal is 
fel volt ruházva : irtózott a nőktől.

És a figyelmes szemlélő ma, deczember 
4 én, nem látta az ablaknál torzomborz szakallal 
köritettt ábrázatát. Pedig éppen neki való idő 
volt ; fehér pehely tenger ereszkedett alá a 
gasból. Dehát miért változtatta meg oly hirtelen 
napi teendőinek programját ? Ezt ne igen talál
gassa a >nyájast olvasó, mert úgy is mindjárt 
megmondom . . .

azon-

Es te szives olvasó, mondd, nem borzasztó 
az, hogy most, a humanismus századában, amikor 
potom egy koronáért vesztegetik az antiquáriumok- 
ban »Sanyarú Vendel nyögései t-t, most is 
ténnek ilyen mesébe illő históriák ? ! . . .

tör

III.
Harmadnap reggel, ez előzmények után, 
érkezett a következmény.

Derékig meztelenül, mezítelen karddal a ke
zükben, állottak szembe egymással Kobak Ferencz 
ur és Szénkői Ernő. Már csak a jel megadása 
volt hátra és vehemens erővel összecsapnak. Ez 
is megtörtént. Összecsaptak. Fényes, sárgás tüz- 
bogárkák röpködtek a levegőben, amint a két 
fénylő aczélpenge összetalálkozott, de fájdalom, c 
felséges látvány nem sokáig tartott. Kobak Fe
rencz ur nagyot kurjantott, a kardot leejtette és 
szép piros vérsugár szökött ki arczulatjának job
bik oldalákól. Az éles penge végig szántotta ar
czát, a szemétől le egészen állának végső pont
jáig. Hát bizony kicsit furcsa szántás volt az 1

meg-

ő is, augy

II.
Ugorjunk, tisztelt olvasó, egy napot. Reg

gel van, ködös, borongós reggel. Kobak Ferencz, 
a város érdemdús jegyzője, korán talpra kelt. 
Nem aludt egész éjjel. Bántotta a tegnapi kaland. 
Mindig fülébe csengett az a két rémes szó: majd 
számolunk.

ma-

I.
El is ájult, de csakhamar magához tért. Sebét 
bekötötték és

November 27-én este szörnyű köd szakadt 
a városra. Amolyan nyúlós, hideg, londoni köd, 
amely kíméletlen, udvariatlan, mint a nyers bar
barizmussal inpregnált paraszt. Nem kiméit az 
kérem senkit és amellett a sárga világu gázlám
pákat úgy bebuzgolta valami szennyes, piszkos 
szürke fátyollal, hogy a halvány fénysugaraknak 
ugyancsak munkájukba került, hogy a sürü viz- 
csepeken átlábaljanak. De nem is láboltak at,

Sokáig öltüzködött. Mire elkészült, kilencz 
óra volt. Már indulni akart, amikor hirtelen erős 
kopogás szakította meg a szoba édes hangtalan- 
ságát. Nyomban két marciális termetű ur lépett 
be és az egyik, akinek rémhosszu, koromfekete 
bajusza és villogó fekete szeme volt, hideg pát- 
hosszal, nyugalmasan szavalta :

— Szénkői Ernő ur megbízásából elégtételt 
kérünk a rajta tegnap elkövetett súlyos sértésért 1

a viaskodást folytatni • lehetett 
volna, ha Kobak ur nem lett volna képtelen a 
további verekedésre.

ív;
Es ezek után már kitalálhatja a 

olvasó, mért nem füstölt deczember 4 én Kobak 
Ferenc ur szobájának ablakánál.

Az a mesteri tatarozás — ott az arcsán —
ágyba döntötte , . .

• nyájast
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jelen század közepe táján hozta meg a jobb
ágyság teljes felszabadulását a nemesi hatalom 
alól.

Ab estély alkalmával befolyt összesen:
60 frt 60 kr. — Felülfizettek a könyvtár javára;
Falábú Imre, Kocsis Béla (Fé! egyház a) és Vigh 
Gyula 50—50 krt. Gelsy Péter, Pigler Róza 
úrnő és Weisz Imre 30—30 krt. Fogadják ne
vezettek a bizottság köszönetét szives adomá
nyaikért. A meghívón jelzett kisorsolás a ren
dező-bizottság által kibővíttetett oly formán, 
bogy nem egy, hanem tizenegy nyerő szám volt 
és pedig 10 nyert egy egy skatula ozukorkát, 
a tizenegyedik pedig egy igen ízlésesen kiállí
tott díszes arczkép-albumot.

Cznkrot nyertek: Kamoosay Sándor és 
Fleiezig N (Vásárhely), Kon ez Lajos, Farkas 
Sándor, Pap István, Mihály Bálint, Schönfeld 
Márton, Apró Etel, Márton Géza és Megyeri 
Pál, az albumot pedig a 78-as számmal Pólyák
Péterné nyerte. A kisorsolás, nemkülönben a Kevés kivétellel általánosságban elmond-
„balatoni halászat* is a közönség igen élénk hatjuk, hogy a gazdák legnagyobb része nem 
érdeklődése mellett folyt le. tudja gontosan birtokának területét.

Végül a t. közönség tájékoztatása végett Lkármilyen furcsán hangzik ez, de igy
felemlítjük, hogy a kör könyvtára javára irá- van. Aássuk mi okozza ezt? 
nyúló tiszta jövedelem 21 frt 52 krt tesz ki. Lagelsöben ennek oka azon körülményben

A rendezőbizottság. keresendő, hogy a telekkönyv a területért nem
— Felolvasás, szegváron a nép anyagi szavatol. Adás vevésnél, úgy a birtok bérbe 

és erkölcsi jólétén osüggedést nem ismerő kitar- adás-vevésnél semmi biztos kiindulási pont nin- 
tással f-tradózó önzetlen tanítótestület kezdemé- csen a birtok területét meghatározni a telek- 
nyezéséböl az unalmas téli hónapokban úgy könyvi adatokért szavatosság nincs, a kataszter 
látszik állandóan gyökeret vernek a nép- pedig rendszerint nem egyez a telekkönyvvel, 
szerű felolvasások. Csak nem régiben adtunk ebből kifolyólag sem e telekkönyvi adat, sem a 
hirt egy népszerű egészségügyi felolvasásról és kataszteri számokat biztos adatok gyanánt el 
a legnagyobb örömünkre szolgál ismét egy 
ilyen felolvasásról megemlékezni. Szegváron a 
központi iskola egyik termében január 29 én — 
vasárnap délután — a tanítótestület felkérése 
folytán Gombos Sándor törekvő állatorvos tar
tott elég szép számú halgatóság előtt népszerű 
felolvasást a fertőző állatbetegségekről, különö
sen a sertésvészről és az ez ellen való okszerű 
védekezésről. A felolvasó állatorvos urnák an
nál háladatosabb halgató közönség volt, mivel 
köztudomású dolog, hogy a sertésvész ellen 
olyan gyógyszert sikerült összeállítania, ami az 
általa sertósvész betegségben gyógykezelt ser
téseknek 82°/0-át mentette meg az elhullástól.
A felolvasás befejeztével hatalmas éljenzéssel 
honorálta a közönség a felolvasót.

— A „szegedi központi kör* múlt, vasár
nap tartotta meg Dr. Lipkay Kálmán e kör 
elnökének és a helybeli „fóldmivelő kor* tiszte
letbeli elnökének és ügyészének elnöklete mel
lett az uj választások óta első választmányi 
gyűlését. E gyűlésen mint meghívott vendégek 
részt vettek a fóldmivelő kor elnökei : Korom 
Gáspár és Diamant Manó is. Szép szavak kísé
retében nyitotta meg Lipkay Kálmán dr. elnök 
a gyűlést és beszédében erősen hangsúlyozta 
a hazafias működését és a 48-as függetlenségi 
párthoz való ragaszkodását. Igen szép beszédet 
mondott a körnek újonnan megválasztott jegy
zője ; Roskovitz Arthur a „Közvélemény* poli
tikai lap szerkesztője is, valamint Dr. Bscsei 
a kör ügyésze. Különösen nagy vitára adott 
alkalmat egy régebben kivált tag újra felvéte
lének kérdése, mely körülmény arra vall, hogy 
a kör vezetői alapszabályaikat szigorúan betar
tani óhajtják.

— Megfelebbezett bizottságválasztás. Mint 
értesülünk a legutóbb megtartott rendkívüli 
közgyűlésen megválasztott számadás vizsgáló 
bizottság két tagja ellen felebbezést nyújtottak 
he. A felebbezés kifogásolja Haáss Juda és 
Schönfeld Mártont az okon, mert a községgel 
szemben érdekeltek, mert mint fakereskedők 
minden árlejtés nélkül kizárárólag csak ők 
szállítják a fát a községnek.

— A honvédlovak visszaváltása. A honvéd 
lovak jó részét rendesen egyes gazdáknak adják 
ki azzal a kötelezettséggel, hogy azokat a 
tavaszi szemlén bemutatni tartoznak s évente 
gyakorlatra állítják. Mozgósítás esetén azonban 
az ilyen lovakat azonnal be kell szolgáltatni. 
vJt évi jó tartás után a ló a gazda tulajdonába 
megy át. Ha azonban az a ló bár csak egyszer 
is kielégítő állapotban nem volt, hat évi tartásra 
kötelező, Öt-hat óv alatt a lovak, melyek ilyen
kor rendesen 10—12 évesek, már olyan álla
potban vannak, hogy bizony nem valami nagy 
értékűek. Egy újabb rendelet szerint az ily 
kiszolgált lovakat 300 frtórt visszaváltja a kincs
tár, azzal a kötelezettséggel, hogy a vállalkozó 
újabb 5 — 6 évig tartja.

— A katonák ellátása. A honvédelmi mi
niszter a hozzá felküldött hivatalos piaczi árak 
jegyzéke alapján megállapította azt az árt, a 
melyért ez évben a lakosság az egész ország
ban köteles a katonaságot gyakorlatok és át
utazások alkalmával egy egész napi élelemmel 

I ellátni. — Ennek az ellátásnak egy főzelék- és

legalább 28 dekagram (régi félfont) sült vagy 
főtt marhahúsból kell állni, kenyérről a katonai 
kincstár gondoskodik. Ennyi élelemmel tartozik 
ellátni a hozzá beszállóit katonát 
katonai kincstár a következő megtérítést fizeti 
a polgárságnak: a tiszáninneni megyék városai
ban és községeiben 18 krt, a Tiszántúli részek
ben 10 és fél krt, a Dunán túli részekben 21 
és fél krt, Erdélyben 15 és fél krt. Egyes 
gyobb városokban természetesen az árak módo
sítást szenvednek.

Azelőtt bizony senki sem törődött a nép 
haladásával.

A köznemességnek az a része, mely hiva 
talviselóere volt utalva, az alispán, szolgabiró, 
esküdt, jegyző, lelkész és tanító állásánál fogva 
kénytelen volt a néppel érintkezni, de ezeknek 
legnagyobb része csak hatalmát ereztette vele. 
Ez a körülmény is csak növelte a nemesek 
iránti bizalmatlanságot.

Csongrád vármegyének egyik követe, Mar
ton Dávid irt ugyan egy könyvecskét a nép 
jelleméről, de a jobbágy sorsának javításáról 
senki sem gondolkozott.

ezért a

na-

Egy magyar találmány.

Helyi és vegyes hírek.
— A pénzhamisítók, ügy látszik, hogy ha 

bár nem is valami szervezett pénzhamisítókkal 
állunk is szemben, mégis egy elég jól szerve
zett csaló bandát fedezett fel a csendőrsóg. 
Csak igen homályos tudósításokat adnak ki, 
mert a vizsgálat érdekében még nagyon sok do
log nem hozható nyilvánosságra. Az elmúlt hé
ten ismét több kisteleki gazdát sőt Szntesen 
egy fényképészt is elfogtak, kit azonban kihal- 
gatás után szabadon bocsájtoltak. A vizsgálat 
sstálai most már Budapestre is felnyúlnak, hova, 
mint a „Magyar Újság* Írja : Borsi Sándor 
mindszenti kereskedőt és László János mind
szenti gazdag földbirtokost (?) és ugyancsak 
egy helybeli Gyalusy István (?) nevű fuvarost, 
az ottaniakkal való szembesítés czéljából fel kí
sérték és kedd óta Bpesten vannak. Ebből is 
lehet látni, hogy a lapok közleményei nem tart
hatnak számot teljes hitelre. Tény az, hogy a 
hét folyamán több aszonyt, mindszenti, szentesi 
és kisteleki embert halgattak ki. A vádlottak 
Borsi kivételével konokul tagadnak — valószínű, 
hogy több lehet a tagadni valójuk. Több nevet 
kíméletből egyelőre el kell halgatnunk. A vizs
gálat erősen folyik tovább és még mindig több 
elfogatás várható.

— Mulatság. A farsang utolsó napjait 
ugyancsak igyekeznek kihasználni a mulatni 
vágyók. Eddig a következő mulatságok megtar
tásáról lettünk értesítve. Folyó hó 12-én a 
„fóldmivelő kör* könyvtára javára lese egy bál 
a Dobos István vendéglői helyiségében. 13 án 
a helybeli iparosok batyubál at rendeznek ugyan
csak a Dobos István vendóglőjóoen. Ezen batyu
bál — mint a jelekből következtetjük — igen 
sikerültnek ígérkezik. A rendező bizottság meg
veszi a halat, a bort stb. és a résztvevők a be
mutatott számlát egyenlő arányban fogják ki
fizetni. Mint értesülünk e mulatságra Szegedről 
is több előkelő vendég fog érkezni. A helybeli 
I-sÖ zenekar is megmozdult. A bandát újra 
akarják szervezni, állandóan karmestert tartani, 
de ennek a költségeit szeretnék összemuzsi
kálni, ezért f. hó 11 én Keresztes Ferencz ven
déglőjében czigány bálát rendeznek. Régebb idők
ben ezek igen jól sikerültek.

— Az „Iparosok és Kereskedők Köre* a 
múlt számban említett táncz-estélyót ma egy 
hete (jan. 29-én) tartotta meg, mely alkalommal 
a rendező-ifjúság buzgalma és minden akadályt 
leküzdő kitartó munkája, 
élet kiegészítő osztályait együvé hozta. Nem 
csalódtunk azon feltevésünben, hogy azon osz
tályok (intelligens kereskedők és iparosok), 
melyek az együttes és összhangzó társadalmi 
élet szükségességét szivükön viselik, csak alkal
mat várnak, ahol ezen ügy fejlesztését is czél- 
jául kitűzött kör anyagi viszonyait szilárdítsák, 
más részről pedig az osztályonkinti gondolko
dás módot egymással megegyeztethetővó tegyék. 
Nem csalódtunk — mondom — kijelentésünk
ben, mert mind a három osztály tagjai az est 
folyamán az egymáshoz! rokonszenv jeléül, egy 
közös csoportot képeztek. Csak az az óhajunk, 
hogy a kor ilyen irányú tevékenységnek gyü
mölcse hova tovább, mind érettebbé, illetőleg 
tökéletesebbé váljék.

A belépő jegyekkel rendezett estély anyagi 
sikeréhez a rendezőség mellett nagyban hozzá
járultak: Pánczól Károly, BüohJer Gábor és 
Zántó Kálmán jegy elárusítók, akiknek kifejtett 
buzgalmukért alulírott bizottság ez utón is 
őszinte köszönetét nyilvánítja, de egyúttal kö
szönetét mond az erkölcsi sikert biztosított 
közönségnek is, amely megjelenésével és együt
tes magatartásával valóban megmutatta a 
kör iránti rokonazenvét.

nem fogadhatjuk.
Élből azután nem ritkán igen furcsa álla

potok következhetnek. Hányszor fordul elő, 
hogy a telekkönyvben 2 holdnak nevezett terü
let 4—5 hold, sőt több is lehet és viszont.

Hányszor fordult elő, hogy egyes birtokok 
bérbe adatván, csak évek múlva tudódott ki, 
ho$y 103, sőt több holddal is kisebb a birtok, 
mint amint a bérlő a birtokostól jóbiszemlileg 
átvette és a birtokos jóbiszemüleg átidta, mirt 
ő magi sem tudta pontosan a területének hold
számát .

Hogy ebből mi kővetkezhetik, azt mindenki 
elgondolhatja.

Es elég különös az, hogy ma, midőn már 
minden adás-vevésnél az árunak akár súly, akár 
iirmértéki egysége pontosan megkiváitatik. ép
pen a föld, amely mindennek alapját képezi, 
részesül a szokott felületes elbánásban.

Pedig mindenki azon van, ha már a pénzt 
kiadja, annak megfelelő árut is Kapjon, nem le
het az kevesebb és ne legyen több, mert amint 
az eladó nem elégszik meg, hogy 10 hold föl
dért csak 6 holdnak a kialkudott árát kapja 
meg, viszont a vevőnek sem lehet közömbös, 
hogy 10 hold helyett csak 6 holdat kapjon.

Es valljuk meg, ezerszer is előfordul és 
megtörténik hasoló eset.

Törvényünk van, de nem tökéletes, végre
hajtása még hiányosabb és aki tudja, hogy 
kataszteri változtatások, telekkönyvi kiigazítá
sok mily csigalassúsággal néha éveken keresz
tül nem hajtatnak végre, azonnal belátja, hogy 
a mai bizonytalan állapotnak be kellett követ
keznie.

a

Pedig a gazdának tudni kell területét, 
hogy boldogulhasson, éppen úgy, mint a had
vezérnek a serege létszámát.

Hogyan lehet a birtokot felosztani, vetés- 
fordát felállítani, a fogat**rő szükségletet kiszá
mítani, a cseléd létszámot megállapítani, a ter
més hozamot kiszámítani, a legelőket felosztani 
és evvel az állatállományunk létszámát megál
lapítani stb. mindenféle szükséges számítást esz
közölni mindaddig, mig nem tudjuk, hogy a 
bírtok hány hold szántó, rét, legelő stbbiből áll. 
Es mégis csak gazdálkodunk, de legtöbbször 
hasonlít ez a setéiben tapogatódzáshoz, mert 
biztos adat nincs a kezünkben.

Nagyobb uradalmak rendszerint a mérnöki 
munkálatok költségeit, mely ma még elég tete
mes szokott lenni, kőnyebben fedezik, de nem 
úgy a közép és kisbirtokosok és legtöbbször 
nemcsak a nagyobb költségtől riadnak vissza, 
hanem hozzá járul bizonyos fokú indolenczia is.

Ha azt kérdezzük a gazdától, hogy tudja-e 
biztosan a lovának vagy marhájának számát, 
csudáikozik. hogy ilyen kérdést tehetünk hozzá, 
de ha azt kérdezzük, hogy tudja e a birtokát 
boldszámban biztosan, határozatlan feleletet ka
punk és ő azt természetesnek is találja. Pedig 
ba számokban kifejezhetném azon vesztesége
ket, melyek a terület hiányos ismeretéből szár
maznak. oly óriási volna az, hogy el se kép
zeljük.

helyi társadalmi

Indolenczia is játszik szerepet, mert leg
több gazdaságban és községben van mérőláncz 
és birtokát kiki felmérhetné vele, de a láucz-
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czal való mérés 3 embert kíván, munkája lassú, 
tehát egy kissé már incomodálja a gazdát, ki 
nem csak sok esetben sajnálja a költséget, ha
nem gyakran nem is ért hovzá.

rövid idő alatt saját maga felmérheti minden 
egyéb költség kizárásával.

Ezen mérőtalyigávai naponkint több száz 
holdat is felmérhet egy ember, szerkezete oly 
egyszerű, hogy igazán csodálkozni lehet, hogy 
eddig még fel nem lett találva.

Ezen uj készüléket a napokban láttam 
Győrben a Sládel Károly örökösei ez ég gép 
gyár és vasöntödéjében, ott készül ezen szaba
dalmazott tárgy és most kezdi árusítani, mert a 
találmány még egészen uj.

A nevezett ezég egy darabot rendelkezé
semre bocsájtott, hogy kísérletet tegyek vele. 
Mondhatom, meglepett egyszerűsége és igazán 
praktikussága által s több gazdatársam jelenlé
tében eszközöltem próba méréseket oly maglepő 
eredménynyel, oly gyorsan és pontosan es köny- 
nyüséggel, hogy osztatlan általános vélemény 
az volt, hogy ezen problémát praktikusabban 
megoldani nem lehetett volna.

A szerkezet egyszerűségéhez hozzájárul a 
szó id munka is s véleményünk szerint a javí
tás évek során át ki van zárva. S miután az 
egész készülék ára esik 18 frt, ez oly csekély 
összeg, ha tekintetbe vesszük, hogy egy in érő- 
láucz is 8—10 frt. E'. okból minden gazdatár
samnak a legmelegebben tudom ajánlani a mé- 
rőtalyiga beszerzését.

Igen sok esetben hasznát vehetjük a gaz
daságban, nemcsak a birtok általános felméré
sénél, hanen parczellázásoknál, konvenczió föl
dek kimérésénél, feles, harmados földek kiosz
tásánál és még ami fő, a napi fogatmunka el
lenőrzésénél is.

Ha nyári időben egy fogat 1 holdat (1200 
négyszögöl) kiszánthat naponként és csak há
romnegyed holdat szánt ki a cseléd indolen- 
cziája, hanyagsága miatt, ez már napi 80 kr 
egy fogat után és 10 fogat után már 8 forint 
napi veszteséget jelent. De miután ezen készü
lékkel az Öreg béres, hajeu vagy gazda pár 
perez alatt felmérheti naponkint minden cseléd 
napi fogatmuukáját és ellenőrizheti ez által 
mintegy ösztönözve van a cselédség a re áj a ki
szabott kompetencziát kiszántani. Mennyi vesz
teségtől szabadulnánk meg ez által csak egy 
éven át is?

Végre a napokban láttam egy uj készülé
ket, mely praktikusságánál és olcsóságánál fogva 
hivatva van arra, hogy ezen régóta vajúdó kér
dést egy csapással megoldja és rövid idő alatt 
lehetővé teszi, hogy legtöbb gazda birtokának 
területét pontosan tudhassa.

E készülék egy szabadalmazott földmérő
talyiga.

A gépezet három főrészből áll, 1. a ke
rék, mely mér, 2. az óramű, 3. két talyiga 
szarvból.

A kerék teljesen vasból készült és egy
szeri körülforgásával egy Ölet ir le és a 6 kül
lő, melyek mindegyike egy kis bevágást csinál 
a földön, mutatja a lábakat. Az óramű 
áll egy óralapból, mely 10j ölre van beosztva, 
az óralapon egy mutató és hájról egy harang. 
Ezen óramű a mérőkerék tengelyével van ösz- 
szekötve és annak minden fordultával, tehát egy 
öl ut után egygyel többet mutat egész százig, 
akkor lecsenget, vagyis minden felmért 
100 ölnél csenget és mér tovább minden fenn
akadás nélkül, így csak a csengetés számát kell 
megszámlálni, az annyi 100 öl. Végül ha a te
rület végpontján megállunk, az óralap mutatja, 
hogy a lecsengetett 100 öleken felül hány Öl 
még és a küllők csapása mutatja, hogy hány láb. 
Például 3-szor csengetés az 
az óralap mutat 43-at 
a fehér küllőtől a 4 iken áll

Szóval ezen földmérő taliga olyan talál
mány, mely hivatva van igen nagy bajokon se
gíteni és melyet gazdatársaimmal megismertetni 
morális kötelességemnek ismerek.

Tárnoki

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
Diamant Manó

*300 öl 
43 öl 

114 láb
♦ dián dák fii -üy elméből«r
«•Összesen 343 öl 4 láb
*Ha a mérést a tábla másik o’daláa foly

tatni akarjuk, ismét a 0 less a kiindulási poot, 
elég, ha az óralapon levő mutató csavarját egy 
mozdulattal meglazítjuk, mire egy rugó az óra- 
lapot előre nyomj*, mely most már a mutató 
alá a ü-ra állítható, a csavart megszorítjuk s a 
készülék készen áll a mérésre. Ez oly egyszerű 
és könnyű dolog és oly gyorsan eszközölhető, 
hogy bárki állal alig fél perez alatt végrehajt
ható.

Minden gazdaságban néikülözhetlen az a szabadalmazott találmányt!&
* öld- aaa. érő t 137- i g* sl,

mely önműködő egyszerű szerkezettel, tévedés vagy zavar kizárásával, kézi 
használat mellett, pontosan felméri a kívánt földterületek 2t. A vasból és 
érczből szilárdan gyártott készülék segélyével egy ember, vagy akár 
mek is felmérheti maga a kívánt területeket. — Az uj találmány gyáitá- 

sát most kezdették meg a szabadalom tulajdonosai és

€f gyér
*A taliga két szarva hasonló az eke szar 

vához, ennek végén van a mérőkerék tengelye 
és a tengelyen az óramű. Az egész készülék a 
szarvak kivételével vasból és rézből készült és 
oly könnyű, hogy alig 8 kiló, így bármely 
gyermek által körültolható.

S mivel ezen földmérő talyiga oly gyoisan 
tolható, amily gyorsan az ember járni tud, vele 
a mérés oly gyors, könnyű és miután személy
zet hozzá egyáltalában nem szükséges, ezért 
oly olcsó a munkája, hogy birtokát bárki igen

<

STADEL KÁROLY örökösei gépgyára és vasöntödéje,
kívánatra szívesen szolgál közelebbi felvilágosításokkal.

>
Ára egy földmérő talyigának 18 frt.

* ♦Wí m

Van szerencsénk Mindszent község tisztelt lakosainak "becses figyelmét újonnan 
berendezett bor, sör és mindenfele szeszes italokkal dúsan ellátott üzletünkre felhívni 
és becses pártfogásukat kikérni. Mély tisztelettel.

XmiULSztlg- Test-xréirells:

szegedi szőlő birtokos, pálinka nagykereskedő ezég.

Kivonat a kiesinybeni kimérés, árjegyzékéből. , !
1 liter saját termésű homoki bor 3 liter Cuba rum

,, finom thea rum 
„ rostopsin 
„ allasch 

vanília

30 kr m'
” 1

60 kr.fit
1 nagy üveg király sör 
1 liter saját főzésű baraczkpáliaka

törköly 
szilva „

1 15 n I
50 n k

80 „
80 „

1-
80 „
80 „ ^ 
50 ,,
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belföldi rum

2>v£i:rL d-e:n. la.ú.zOa.oz 3s;-cLld-*ve 11

TORONTÁLI SZÖNYEG-GÍAR R ETIT-FA R S.
!E3g'3Ted--ü-li magyar szőnyeggyár.

Készít : Kézzel csomózott, szmirna szőnyegeket, t>-rem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és uri-szohák részére mindenféle nagy
ság és stílben, bármely rajz szerint; hollandi futószönyegeket, keleti (karamani) függönyöket, torontáli szerb szőnye

geket (Tyilin) térítők, függönyök, divánátvetök sth részére.
IT'cra.l^táir: Budapest, VI. 3ser., ^.ndrassy-ut szám.

Dusán fölszerelt raktár mindennemű* a szőnyeg-szakmába vágó czikkekben, u. m : olcsóbb fajtájú szőnyegek, függönyök, térítők, ta- 
______________________ ;___________ karók, ablakvédők, szoba- és lópokróczok.________ is-20

Nyomatott Weisz Ignácz könyvnyomdájában Mindszenten
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